2023.5.14 星期日

全市首份《探望权自动履行承诺书》发出

本报讯 (晚报记者 晓城)"我 以后还能经常看到爸爸吗?""阿姨向 你保证,一定会的!"得到大玫法官肯 定的答案后,11岁的小吴终于展露笑 颜。5月12日,新吴法院发出全市首 份《探望权自动履行承诺书》。

小吴的妈妈马女士和爸爸吴先生 (文中均为化姓)因感情破裂离婚,双方 约定小吴由吴先生抚养。后来,因种种 原因,双方一致同意小吴由马女士抚 养。但在抚养权变更纠纷的调解过程 中,双方就探望权行使的具体时间、方 式没有达成一致意见,吴先生要求定期 接走孩子,马女士则以孩子需要补课等 理由拒绝,不同意孩子被接走。

作为"大玫法官工作室"主理人, 大玫法官和孩子的父母都进行了深 入交谈。"小吴已年满11周岁,他想 和妈妈生活,我们要尊重孩子的意 愿,由马女士直接抚养更有利于孩子 的健康成长。"面对大玫法官的解释, 吴先生表示理解和接受,但他也希望 自己的探望权不受影响。于是,大玫 法官又做起了马女士的工作。终于,

马女士同意协助吴先生履行探望权, 但提出希望对方在不影响孩子正常 生活和学习的前提下进行探望。

为进一步消除双方的担忧,大玫 法官建议:"你们可以签署《探望权自 动履行承诺书》,就双方依约行使探望 权以及依法配合对方行使探望权作出 承诺,并接受约束。"慎重考虑后,马女 士和吴先生签署了《探望权自动履行 承诺书》。马女士承诺主动配合吴先 生行使探望权,不故意阻挠、限制其探 望孩子;吴先生也承诺探望期间对孩

子悉心呵护,不隐匿、转移孩子,不做 不利于孩子身心健康的行为。

新吴法院旺庄法庭庭长徐贞表 示,签署《探望权自动履行承诺书》是 希望通过"缔约"方式,提醒当事人应 当自觉、合理、恰当地行使及配合行 使探望权,并提前告知当事人违反承 诺可能承担的法律后果,对当事人正 确行使探望权进行了督促和约束,使 矛盾发生防患干未然,一定程度上减 少日后探望纠纷、强制执行的发生, 破解"探望困境"。



5月13 日,在芦二社 区"感恩母亲 节 传承好家 风"主题活动 上,小朋友和 妈妈深情相

母亲节 来临之际,人 们通过各种 方式表达对 母亲的感恩。 (还月亮 摄)

买去的是紫砂壶,退回来的是花生米

恶意退款或涉嫌违法

近日,宜兴一紫砂壶商家发 布视频称,有消费者在其网店购 买了一把售价999元的紫砂壶, 随后申请了退款,但退还给自己 的却是一包花生米。当商家询问 缘由并表示或将报警处理时,该 消费者却称商家在"威胁他",谩 骂商家。

5月11日,记者联系到商 家。商家告诉记者,该消费者始 终不承认退货时偷梁换柱,于是 自己申请了平台客服介入,在提 交相关证明材料之后,经过两个 星期左右,该消费者最终将紫砂 壶退还回来。

事实上,这并非该商家第一次 遇到此类事件,自2023年以来,该 商家已遇到了三次相似的情况:消 费者网购了某款商品,随后以各种 理由申请"仅退款",或是购买了价 值几百上千的商品,申请"退货退 款"时,退还给商家的却只是价值 几十元的物品。

"这个平台还好一些,遇到这 种情况,申请客服介入以后,基本 上都能够解决。有人在别的平台 开设店铺,很多时候平台都不给商 家申诉的机会,就直接退钱给买 家。"他表示,这种恶意退款的情况 现在经常会发生,如果商家想要申 诉,需要提供相应的证明材料。"但 是像我们这种小店铺,很多时候卖 东西出去不一定会留存记录,这种 情况下想要维权蛮难的。"

记者在网上调查发现,有许 多商家和消费者反映遇到了相关 一商家称,有消费者购买 某商品时颜色选择黑色,却在退 款时以"我要的是枣红色,你给我 发的黑色"为理由要求退款,随即 该平台检测到消费者发言,介入 后将商家禁言,并向消费者提出 退款不退货的解决办法;一消费 者称,自己网购水果发现一个坏 果,在向商家反馈"有个坏果"后 平台立即介入,告知她可以全额 退款,而该消费者原本只想商家 退还单个果子的钱,并不想占这 种便宜,对此颇感无语。有网友 评价说平台这种行为是"慷商家 之慨",也有网友称这种做法是把 商家放在火上烤以讨好消费者。

平台制定相关的办法本意是 好的。然而,部分别有用心之人 钻空子、找漏洞,绞尽脑汁把这些 本为保护消费者正当权益的手段 变成谋求个人不当利益的工具。 此前,一电商平台相关工作人员 怒斥有人利用退款机制对平台部 分网店发起"炸店攻击":在短时 间内大量的恶意退款申请被提交 至网店后台,同时,网店客服收到

大量具有侮辱谩骂性质的留言, 从而触发平台介入的退款机制, 导致许多商家不得不暂时关店以 减少损失。这类"炸店攻击"背后 往往是有组织、有预谋的。记者 在网上调查发现,这些人会建立 一个网络聊天群以保持联系。组 织者发现目标以后,在群内鼓动 人员对目标店铺发起密集的"炸 店攻击",声称要搞垮店铺、让品 牌退出平台,甚至打出了"宁可错 杀,绝不放过"的口号。

正常经营的商家果真对此无 可奈何吗?记者咨询了无锡市公 安部门,公安部门的相关人员告 诉记者,如果商家报警,公安方面 在出警后会根据相关情况进行研 判,达到立案标准的将予以立案。

随后,记者又向法律专业相 关人士进行了咨询,获得的解答 为:"花生米替换紫砂壶"这类行 为属不当得利,如果该消费者退 货时偷梁换柱,不将原来商品退 还给商家,可构成民事侵权,涉嫌 构成侵占罪;"炸店攻击"这类行 为,组织者或主要谋划人员涉嫌 构成寻衅滋事罪或破坏生产经营 罪。如果商家遇到相关情况,建 议第一时间向平台反馈寻求平台 帮助及时止损,并可收集好相关 证据,寻求法律协助。 (李旭)

80位空巢老人 受到关爱

本报讯 5月13日上午,太湖边上 的欧毛渎村出现一支志愿服务队,队 员走进村里的空巢老人家中,帮老人 打扫环境卫生、理发、修剪指甲,陪老 人聊天,帮助老人与其子女进行视频 通话。当天的志愿者来自于宜兴市壹 家壹公益社,他们为农村空巢老人提 供关爱服务。

"这个村与大拈花湾项目隔着一 条大河。村里老人子孙不在身边,社 会交往很贫乏,情感得不到倾诉和释 放,老人孤独、失落,他们是亟需社会 关爱的群体。"宜兴市壹家壹公益社负 责人、"中国好人"周庆联告诉记者。

赵勤芬当过欧毛渎村村干部,如 今也成为这支志愿服务队的骨干。 "欧毛渎目前有5个自然村,全村总 户数833户,总人口2845人,高龄老 人逐年增多。经过村委会推荐,我们 选择了年龄在70岁至78岁的80位 空巢老人,作为本项目的服务对象。 赵勤芬说。

"谢谢你们!"在欧毛渎村,享受志 愿服务的空巢老人一辈子务农,对于 志愿者的关爱行动,他们心存感激。 从志愿服务队提供的服务内容看,有 个人卫生、家居环境卫生、用电用气安 全以及测量血压、听诊心肺、健康咨询 及指导等涉及衣食住行的方方面面, 过年还会给空巢老人送春联、大米、面 粉等物资。

"第一次进家,采集信息,为每一 位老人建立服务档案,询问老人需求, 以后每次按老人实际需求进行服务, 进行持续的生活照料。"周庆联介绍。 随着空巢老人与志愿者交流增多,老 人们愿意与志愿者说起家长里短,并 寻求得到志愿者帮助。不久前,一位 空巢老人与亲友之间产生矛盾,扬言 要打官司,志愿者予以劝解,宜兴市壹 家壹公益社的法律顾问解文俊律师专 程赶到欧毛渎村调解,化干戈为玉 (何小兵/文、摄)

